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Conferenţa preoţească.

L u crare, cetită de preotul M a n a s i e  I a r  din 

T oltia , —  în conferenţa preoţească ţinută în Orăştie, 

la  l i  N oem vrie v. 1903.

(Urmare şi fine.)

E în genere cunoscută şi de aceea 
nu ar fi lipsă ca să amintesc străvechea 
zicere: »Verba movent, exempla tra- 
hunt«, zicere care pururea va exprima 
adevăr neresturnabil.

Fiind adevăr neresturnabil, că exem
plele trag, cele bune în direcţie bună, 
ear’ cele slabe în direcţie slabă, — tre- 
bue ca preoţii să dee poporului exem
ple bune, trebue adecă, ca mai cu 
seamă ei să facă aceea ce învaţă pe 
popor a face. Spre exemplu, când preotul 
vorbeşte în — sau afară de biserică despre 
virtutea numită bună înţelegere, — fap 
tele şi purtările lui trebue să dove
dească, că el nu iubeşte cearta şi pro
cesele; când preotul combate ura, pisma 
răutatea de inimă, lăcomia, etc. etc. să 
cere, ca el să nu fi exprimat vorbe şi să 
nu fi comis fapte cari să dovedească, 
că chiar el e stăpânit de acele uri- 
cioase şi degradatoare patimi, pe cari 
cu gura le combate; când preotul în- 
deamâ pe cei ce ştiu ceti şi scrie, ca 
să se ocupe cu cetitul şi scrisul, şi mai 
cu seamă să cetească cărţi şi reviste 
de cuprins instructiv şi educativ — să 
cere, ca el, adecă preotul să fie privit 
de popor ca un iubitor de carte şi 
dornic de a-şi îmbogăţi sufletul cu cu
noştinţe şi simţeminte nobile şi înălţă
toare; când preotul apelează la popor 
pentru solvirea sidoxiei, sau aruncului 
spre acoperirea salarului învăţătoresc şi 
a altor trebuinţe de natură bisericească 
sau şcolară, — el să fie în curent cu 
aceste mici contribuţii culturale. Scurt 
zis preotul să se poarte aşa, ca atunci 
când el învaţă şi sfătueşte, să nu se 
poată zice din nici o parte, că el peste 
tot nu face aceea ce învaţă pe alţii 
ca să facă.

Intru cât ştiu eu, preoţii noştri, în 
genere vorbind, şi fac aceea ce vor 
besc. Faptul, că între preoţii noştri să 
află ici sau colea câte unul, care atât 
în privinţa' cuvântărilor cât şi a exem
plelor bune lasă de aşteptat, — cum 
şi faptul, că şi preoţii însemnaţi ca buni 
comit câte-o greşală, — nu îndreptă
ţeşte pe. nime a zice în mod direct 
sau indirect, că vina scăderilor înrădă
cinate în popor o poartă preoţimea, ci 
îndatorează pe fie-cine a gândi la ade
vărul, că preoţii, fiind şi ei oameni, 
încă sunt fiinţe neperfecte şi ca atari 
supuşi greşelelor. Va să zică preoţii 
noştri, în genere să arată cu exemple 
bune înaintea poporului.

Inteliginţa noastră, şi cu exemple 
e datoare a da preoţimei mână de a- 
jutor la combaterea scăderilor.

Cum ?

Aş ca
mai de 
asp^

ea să cerceteze biserica 
ojenească cu cuvenita 

cari să exprimă în mod 
da; ng;itor despre cele bisericeşti şi 
sfinte. Singuraticii inteligenţi, dacă sunt 
membrii să cerceteze şedinţe de ale 
corporaţiunilor bisericeşti inferioare, 
pentru ca cu praxa, cu cunoştinţele şi 
cu vaza lor să promoveze căuşele bi 
sericeşti şi şcolare, şi pentru ca astfel 
pildă bună să dee poporului în ceaa-ce 
priveşte întărirea cetăţilor numite: Bi 
serică şi Şcoală. Inteliginţa noastră să 
nu încungiure preoţii, ci să caute prilej 
de a conveni şi conversa cât de des 
cu ei, şi astfel pildă bună să dee po 
potului în ceea ce priveşte stima faţă 
de preoţi.

După cum ştiu eu şi cred că ştie 
fie-care membru al onoratei conferenţe, 
inteliginţa noastră nu face astfel, ci face 
aşa, că în toate centrele să diviseazâ 
în partide cari socotesc, că ar fi slăbi
ciune de carecter dacă una ar întinde 
mâna de pace câtră partida sau parti
dele contrare, şi dacă ar căuta prilej 
de împăciuire sau de aplanare a certe 
lor şi neînţelegerilor. Astfel inteliginţa 
noastră, în toate centrele e în conţi 
nuă ceartă şi neînţelegere, şi nici cel 
mai nobil şi mai sfânt scop nu o poate 
întruni Ia conlucrare comună şi ar
monică.

De această fatală scădere a inte- 
liginţei noastre, pe peoţii noştri să-i 
ferească bunul Dumnezeu, mai ales acolo, 
unde avem doi sau mai mulţi preoţi. 
Să ferească bunul Dumnezeu, ca scă
derea aceasta să nu se încuibeze şi ge- 
neraliseze şi în poporul nostru de rând, 
precum s’a încuibat şi generalisat în 
inteliginţa noastră de pretutindenea.

ar fi foarte salutar, dacă conferenţele 
preoţeşti anuale s’ar ţinea pe rend în 
fie-ca e sat. Zic, că asta ar fi foarte 
salutar dară totdeodată observ, că ţi
nerea conferenţelor anuale preoţeşti pe 
rend în fie care sat, nici chiar dacă ar 
fi posibilă — nu ar ar avea absolut 
nici un înţeles, pentru-că:

Fiind numărul comunelor unui pro
topopiat 25—30—35—40, special ai 
protopopiatului nostru, peste 60 co
mune cu fiiii cu tot, — rândul unei 
comune de a fi onorată cu ţinerea în 
ea a conferenţei anuale preoţeşti, în 
caşul cel mai favorabil ar veni abia 
numai la câte un pătrar de veac. Lu
cru firesc, că astfel buna influinţă pe 
care ar avea-o o conferenţă preoţească, 
până la altă conferenţă ar peri, s’ar 
şterge cu totul din gândul şi inima po
porului, şi aşa apoi fie-care conferenţă 
preoţească ce la rândul seu s’ar ţinea 
prin comune, nu ar continua zidirea 
lucrului bun început de conferenţa an
terioară, ci ar trebui se înceapă lucrul 
din nou.

noştri dela sate cu deosebit interes şi 
căldură ar intimpina şi primi eventua
lele sertii conferenţiale preoţeşti, — 
că jr- rtea eventualelor secţii confe
renţiale preoţeşti, în sufletul poporului 
ar lăsa adânci şi binefăcătoare urme, 
şi că poporul, convingendu-se că preo- 
ţimea noastră are interes şi durere de 
inimă pentru soaitea şi viitorul lui, ar 
lua în seamă şi afo împlini în măsură 
mai mare de-cum până acuma au luat 
şi au împlinit sfaturile şi învăţăturile 
preoţilor locali, date în — şi afară de 
biserică.

Fire-ar ceva, ce ar înlocui ţinerea 
pe rend în fie-care sat a conferenţelor 
preoţeşti şi buna lor influinţă asupra 
poporului, — şi ce s’ar putea întruni 
pe rând în fie-care sat cel mult la câte 
6—8 ani? Ar fi, şi acel ceva sunt aşa

La nici un cas nu ar strica, dacă 
conducătorii secţiilor conferenţiale preo
ţeşti ar primi dela protopopul onorifica 
însărcinare şi autonsare de a cerceta 
mersul tuturor afacerilor bisericeşti şi 
şcolare ale comunei în care preoţii în
vecinaţi s’ar întruni în secţie conferen- 
ţială preoţească, — de a cere opiniu- 
nea secţiei conferenţiale în ceea-ce pri
veşte îndreptarea eventualelor scăderi, 
— şi de a atrage atenţiunea respecti
vului paroch local la acea opiniune a 
secţiei.

Preotul conducător al secţiei con
ferenţiale preoţeşti, să-şi tacă însemnări 
despre toate momentele mai însemnate 
şi de interes general, petrecute şi vă
zute cu ocasiunea întrunirei secţiei con-

Mi am ţinut de datorinţâ a con
templa, de aceea am contemplat şi 
contemplând cred că am aflat un mij
loc până acuma necunoscut şi prin 
urmare nepracticat sau neapîicat, des
pre care eu gândesc, că ar fi mijlocul 
cu care mai cu efect s’ar putea lucra 
la delăturarea scăderilor înrădăcinate în 
popor.

înainte de a numi acel mijloc nou, 
fie-mi permis a premite următoarele, şi 
anume:

Să ştie, că membrii ai conferenţei 
tractuale preoţeşti, sunt fără excepţie 
toţi preoţii respectivului tract proto- 
presbiteral.

Dacă conferenţele preoţeşti s’ar 
ţinea din an în an pe rend în fie-care 
comună a protopresbiteratului, dacă po
porul ar asista la conferenţe şi în ele 
între altele s’ar vorbi şi despre lucruri 
adecuate priceperei poporului, — prin 
aceea poporul s’ar lumina şi în cele 
din urmă s’ar îndrepta pe calea aceea 
bună, care ar duce la desrădăcinarea 
scăderilor înrădăcinate în el. De aceea

O—o am 1 -------  —»
numitele secţii conferenţiale preoţeşti, ferenţiale preoţeşti, şi pe acelea însem- 
compuse d. e. din câte 6—8 preoţi în- nării apoi să le comunice protopopului, 
vecinaţi. Protopopul la rândul seu să facă pen-

Pentru ca secţiile conferenţiale tru conferenîa preoţească un raport ge- 
preoţeşti se influinţeze asupra poporu- neral deSPre activitatea tuturor secţi.lor 
lui întocmai precum ar influinţă confe- conferenţiate preoţeşti, aflătoare în pro- 
renţele preoţeşti, ele, adecă secţiile con- topopiatul Sfcu- *n un asemenea raport 
ferenţiale preoţeşti să se întrunească în stS lie Puse în clară evidenţă atât lu- 
fie care an pe rend în câte o comună crurde bune, cât şi cele slabe sau scă- 
a teritorului secţiei conferenţiale, sub derde ce peste tot sau observat cu 
conducerea unui preot designat de pro- ocasiunea întrunirei secţiilor conferen- 
topopul. preoţeşţi.

Poporul să fie din bună vreme în- Cred, că nu e de lipsă să mai 
cunoştinţat despre întrunirea în biserică spun, fiind-că din cele zise fie cine 
a secţiei confetenţiale preoţeşti şi să poate vedea, că mijlocul acela nou, 
fie poftit a veni şi el la biserică în despre care eu gândesc şi zic cu toată 
număr cât de mare. Toţi preoţii întru- hotârîrea că mai cu efect s’ar putea 
niţi în secţie conferenţială, să facă ve- lucra la delăturarea scăderilor înrâdă- 
cernia, unii ca cetitori de ectenii, alţii cinate în popor, ar fi: Secţiile confe- 
ca cântăreţi în strană, — ear’ imediat renţiale preoţeşti, aşa precum eu le 
după vecernie să slujască asemenea descriseiu.
toţi preoţii, spre exemplu pârăstas pen- Inteliginţa noastră, cu ocasiunea 
tru răposatul preot local, sau pentru întrunirei eventualelor secţii, conferen- 
unul ori pentru mai mulţi fruntaşi ai ţjale preoţeşti ar avea cel mai bun 
comunei, cari s’au distins prin sprijini- prilej de a învăţa, îndemna şi îndruma 
rea şi promovarea căuşelor bisericeşti poporul, ca să asculte şi să împlinească 
şi şcolare, — sau să facă în biserică învăţăturile, sfaturile şi îndrumările pe 
feştania ori maslul. Ca încheiere, unu! cari i-le dau preoţii. Ce frumos şi ce 
dintre preoţi, excepţionând pe cel lo- folositor ar fi, dacă oamenii noştri in- 
cal, să rostească sau să cetească în stil teligenţi ştiind aceasta ar asista la în- 
poporal o cuvântare adecuată pricepe- trunirea eventualelor secţii conferenţiale 
rei poporului, cu scop de a combate preoţeşti, spre a se achita de datorinţa 
cutare sau cutare scădere înrădăcinată de a fi şi ei îndreptătorii şi iuminătorii 
cu deosebire în poporul respectivei poporului!
comune. Sunt de părerea, ca preoţiii cari

Prorocesc cu deplină siguritate, că sau ca conducători, sau ca membrii ai 
satele noastre, respective credincioşii secţiei conferenţiale ar escela prin zel
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conştienţiositate şi punctuositate, — să 
fie distinşi. Asemenea preoţi hotărît că 
ar folosi bisericei atâta cât folosesc 
preoţii, cari ca oameni cu dare de 
mână şi cu atragere şi iubire cătră bi
serică şi şcoală, dăruesc pe seama ace
lora pământ sau bani — şi pentru 
aceea apoi cu dreptul sunt decoraţi cu 
brâu roşu şi distinşi cu onorifica titulă 
de protopopi onorari, după-cum adecă 
reclamă felul şi mărimea darului, pe 
care respectivii preoţi l’au făcut pe 
seama bisericei sau şcoalei.

Făcându-se aşa, precum eu în şi 
prin cele zise propun ca să se facă, 
preoţimea noastră ar vedea, că precum 
preoţii cari comit fapte contrare che- 
mărei şi posiţiei lor — să pedepsesc, 
astfel preoţii cei harnici să dist fâ- 
cându-se aşa, în preoţimea noastră s’ar 
stârni nobila rîvnă de a emula întru 
împlinirea cu zel, conştienţiositate şi 
punctuositate a chemărei şi oficiului 
preoţesc, — ceea-ce fără îndoeală că 
ar avea ca urmare sigură creşterea 
vazei şi autorităţii preoţilor, şi comba
terea cu îmbucurător efect atât a scă
derilor înrădăcinate în popor, cât şi în 
special a scăderilor cari să arată în 
vieaţa noastră bisericească şi şcolară.

R ăspuns d lu i G o ld iş .

i.
Pseodoistoricul V. G o 1 d i ş, fost 

profesor de istorie la liceul din Braşov, 
trecut din «causă de boală» în bine
meritatul stat de pensiune, ear’ de pre- 
sent pensionist al bisericii Sf. Nicolae 
din Braşov, secretar al consistorului din 
Arad, director al şcoalei de fetiţe din 
Arad şi stîlp al elicei tribuno-poporale, 
prins în flagrant şi dovedindu-i-se, că 
manualele-i de istorie sunt p l a g i a t u r i  
în adevăratul înţeles al cuvântului după 
alţi istorici, în loc să-’şi tragă conse- 
cuenţele, recunoscându-şi greşeala, po- 
căindu-se şi să abzică din demnitatea 
de membru al secţiunei istorice al «Aso- 
ciaţiunei», într’un articol recent publicat 
în foaia dela Arad — sub titlul — 
«Epilogul Luptei» scrie:

In toiul luptelor pentru îndeplinirea 
scaunului episeopesc din Arad, mulţi fruntaşi 
români, cari nu voiau să sprijmească nici de 
cum candidatura la acest scaun a părintelui 
archimandrit Augustiti Hamsea, au fost îm
proşcaţi în chipul cel mai mardar... şi eată 
că dupâ-ce pe fieertatul episcop Goldiş îl 
daseră gata ca plagiator, după ce aceeaşi soarte 
a trebuit să o înduie şi Roman Ciorogar, 
am ven t şi eu la rând şi fusei demascat 
publicului ca un mare plagiator».

Câtă perversitate goldişisto-şiriană 1
Dnul Goldiş pentru a abate aten

ţiunea cutitorilor dela descoperirile pu
blicate în »Uni rea« şi »Activitatea« 
să leagă de cestiunea alegerii de epis
cop dela Arad susţinând în mod de 
tot temerar, că din acelaş motiv a fost 
făcut plagiator şi fostul episcop Goldiş 
şi Roman Ciorogariu.

Regretăm, că tocmai dnul GoldiŞ 
sulevează din nou o cestiune din cele 
mai neplăcute pentru biserica noastră 
gr.-ort., când tocmai d-sa ca nepot al 
fostului episcop Goldiş ar fi chemat în 
prima linie ca astfel de momente să nu 
se mai releveze, ci asupra lor să se 
tragă vălul uitării.

Odată relevată, datorinţă avem, ca 
cu datele autentice în mână să-i docu
mentăm dlui Goldiş, că pastorala emisă 
de reposatul episcop Goldiş de sfintele 
sărbători ale învierii Domnului din anul 
1900, este plagiată din cuvânt în cu
vânt din «Predicatorul Săteanului Ro
mân» fasc. IV. Gherla 1875. (vezi «Tri
buna» 1901. Nr. 60, în care ambele 
au fost publicate în coloane paralele).

Multă nedumerire şi adâncă con
sternare a produs descoperirea «Tri
bunei», atât între ai noştri cât şi între 
streini. Atât presa streină, cât şi «Tri
buna» şi «Gazeta» s’au ocupat pe larg 
cu această chestiune penibilă.

Redactorul ziarului «Aradi Koz- 
lony» a şi interviewat pe fostul Epis
cop în această causă.

Regretatul episcop Goldiş a şi re
cunoscut înaintea jurnalistului maghiar, 
că pastorala e plagiată, exclamând 
adânc mâhnit: vTehetek in râla, ha 
megbizhatlan plagiratorok vettek kdriil.“ 
(vezi «Aradi Kozlony» 14 Aprilie 1901).

«Tribuna» ocupându-se din nou cu 
cestiunea pastoralei plagiate scria:

P. S. Sa (Goldiş) a declarat că aflând 
ştirea despre plagiare a fost consternat şi 
cercetând mai de aproape11 „m'a atins foarte  
neplăcut lucrul, de oare ce acusa s’a a deve
nit de adevărată*.

»Tribuna« continuă mai la vale:
• Pe basa unor informaţii ce avem Y.

Mangra ar f i  autorul plagiatului...
• Tribuna încheie»: »Am dat pe scurt părţile 
mai marcante ale interviewului din care re- 
sultă, că pastorala subscrisă şi ţinută în bi
serica catedrală din Arad este o plagiatură.

»Gazetă Tr.« ocupându-se cu ces
tiunea pastoralei plagiate scria:

• Presa maghiară fireşte a luat notiţă 
de acest fapt (plagiatul a pastoralei), ba do
rind să afle şi mai mult un redactor al foii 
guvernamentale >Aradi Kdz'âny» care în 
toate cestiunile noastre biser ceşti primeşte 
informaţiuni direct din curtea episcopească, 
a interviewat in aceasta causă pe dl episcop 
Goldiş. P. S. Sa aruncă vina pe un sfetn c 
al seu, îl numeşte chiar cu numele spunând 
că pastorala cu pricina a fost redactată de 
părintele Ignatiu Papp. Să plânge totodată 
P. S. Sa că ce poate să făcă dacă e încun- 
jurat de plagiatori. — Deşi păr. Ignatiu Papp 
nu a desminţit în nici o formă aserţiunea 
episcopului său, a declarat categoric cunos
cuţilor săi, că în cestiunea plagiării nu are 
nici un amestec».

«Să susţine însă atât în Arad cât .şi în 
diecess, că părintele Y. Mangra este 
autorul despomenitei pastorale.

Cucernicia sa este destul de pfiffic ca 
să se scoată şi din aceasta, dacă nu altfel 
cel puţin convingând pe >amici» că •Predi
catorul săteanului român» a plagiat dm •Bi
serica şi Şcoala».

Din aceste date autentice repro
duse din » Tribuna«, »Gazeta Tr.« şi 
»Aradi Kozlony« se costată că neade
văr a grăit dl Vas. Goldiş atunci când 
în «Tribuna Poporului« a afirmat că 
din causa alegerii de episcop la Arad 
»pe fieertatul episcop îl daseră plagia
tor gata«; — din contră pe basa da
telor de mai sus, ori-ce om cu mintea 
la loc, care nu vede lucrurile prin pris
ma «Trib. Pop.«, trebue sâ constate:

1. Că pastorala dela paştile anu
lui 1900 dată de episcopul Iosif Goldiş 
a fost plagiată.

2. Plagiatura pastoralei a recu
noscut-o însuşi reposatul episcop Goldiş,

3. Reposatul episcop adânc mâh
nit a recunoscut înaintea jurnalistului 
maghiar că e încunjurat de plugiatori 
şi de sigur că episcopul s’a gândit în 
acel moment la tnfoliul Mangra— 
Ciorogariu—Laczi Goldiş.

4. Plagiatura a comis-o după 
aserţiunile „Tribunei‘ şi „Gazetei“ V. 
Mangra.

5. V. Mangra, cât a fost în vieaţă 
episcopul Goldiş nici odată nu a des
minţit aserţiunea »Tribunei« şi »Ga- 
zetei«.

îl somăm deci pe dl Goldiş sâ se 
explice arătându-ne n e c s u l  c a u s a l  
între plagiatura pastoralei din 1900 şi 
alegerea de episcop din 1902!

Arad, Decemvrie 1903.

Podyoreanul.

S E R A T E
de ale meseriaşilor români.

Prin stăruinţă la isbândă! Eată lo
zinca »Reuniunei sodalilor români din 
Sibiiu«. Presidentul T o r d ă ş i a n u ,  încă 
sub impresia plăcută a sârbării de în
frăţire şi de dragoste dela onomastica 
sa, în cuvântul precedat executării pro
gramului şedinţei literare a 1 l-a (din 
26 Noemvrie n. c.), ne pune la inimă, 
ca în lucrările noastre folositoare sâ 
nu ne lipsească stăruinţa şi entusiasmul. 
Stăruinţa şi entusiasmul vrednicilor no
ştri înaintaşi, au dat naştere fortăieţei 
(Reuniunei) noastre, din care cu ochi 
pătrunzători privim spre viitorul nostru; 
stăruinţa şi entusiasmul ne-a asociat, 
stăruinţa şi entusiasmul ne-a creat fon
durile, ne-a procurat casa proprie, ne-a 
făcut stimaţi în ochii binevoitorilor noştri, 
stăruinţă şi entusiasm transpiră din 
toate lucrările noastre, apreciate şi 
sprijinite după vrednicie de toţi cei 
buni ai noştri. Stăruinţa şi entusiasmul 
deci se nu ne lipsească şi causa noastră 
sfântă de victorie va fi încoronată. Nu 
e de mult de când meseriaşul nostru 
era desconsiderat şi nu e de mult, de 
când în oraşul nostru, eminamente in
dustrial, abia era vorba de meseriaş 
român. Astăzi mulţumită stăruinţei şi 
însufleţirei românului, — mai că nu e 
stradă principală, în care sâ nu-’şi aibă 
modestul seu atelier, firma sa, şi me
seriaşul nostru. Astăzi numârul mese
riaşilor, numârul sodalilor şi învâţăceilor 
meseriaşi de-ai nostrii creşte în mod 
simţit. Şi de unde până acî, marea 
mulţime a meseriaşilor noştri abia tre
cea unul pânâ în 2 ani prin şcoala să
tească, astăzi mulţumită aceleiaşi stă
ruinţe şi aceluiaş entusiasm, avem un 
numâr însemnat de meseriaşi până şi 
cu pregătire de câteva clase gimnasiale. 
Unde până aci abia ne puteam mândri 
cu o Reuniune, douâ de meseriaşi, — 
astăzi stăruinţa şi entusiasmul inimilor 
nobile şi a minţilor luminate, naştere 
a dat la asemenea aşezâminte până şi 
în capitala ţârii şi în cea a imperiului. 
Stăruinţa şi însufleţirea, ce va călăuzi 
pe tinerii noştri sodali, dornici de a-’şi 
îmbogăţi în străinătate capitalul intelec- 
lual, neapărat fiitorul măiestru, afla-vor 
povăţuitori buni şi cu durere în cei 
de stăruinţă şi de entusiasm stăpâniţi.

Mai făcând menţiune pioasă despre 
trecerea la cele vecinice a mult regre
tatului asesor consistorial Zach.  Boiu, 
de memoria căruia ne leagă lungul şir 
de ani, în cari membru ajutător al Reu
niunei a fost; frumoasele strofe din oda 
sa, închinată »La jubileul de 25 ani« 
al Reuniunei (1 Oct. 1902); cuvintele 
calde, cu cari, în calitate de president 
al juriului primei exposiţii industriale, 
aranjate la 1902, a deschis şi condus lu
crările juriului acelei exposiţii, — dă 
cuvântul zelosului notar I o a n Ap o l z a n ,  
care ceteşte sumarele şedinţelor admi
nistrative, în cari eternisată este parti
ciparea Reuniunei la doliul, ce ne-a 
încins, în urma loviturei îndurate prin 
perderea mult regretatului binefăcător 
al meseriaşilor noştri, Z. Boiu. Tot din 
aceste am aflat despre demersurile luate 
de comitet pentru o călătorie folosi 
toare la exposiţia de maşini din Bu
dapesta, ce s’ar întreprinde în sărbă
torile Crăciunului şi pe spesele de că
lătorie ale camerei comerciale din 
Braşov; despre zelul desvoltat de des
părţământul femeiesc pentru adunarea 
de daruri de Crăciun etc. etc.

Intrarea în programul seratei a 
făcut-o bravul şi bine disciplinatul cor 
al dlui N. Constantin, cleric, cu cântarea 
corală »Coroana cufundată« de Boniche, 
căreia ’i-a urmat d-şoara Eugenia Ro
man cu »Balada« de Coşbuc, predată 
cu inimă; dl Valeriu Dragoş, cleric, ne a 
înveselit cu un »Solo de violină«. Dl 
Filimon Delorean, sodal cismar, a fost 
destul de comic în predarea bucăţii 
»’L-au luat altcineva...« de Sandu- 
pungă-goală; mica şi gingaşa şcolăriţă

Aurica Cioranu, prin declamarea poe- 
sioarei «Visul unei copile« de Zaharie 
Boiu, ne-a reînprospătat în memorie 
cuvintele blânde şi părinteşti ale răpo
satului autor, adresate fiinţelor plăpânde; 
dibaciul mânuitor al arcuşului dl Ioan 
T. Vasilichi, cancelist adv., a fost neîn
trecut în executarea mai multor arii 
cu violina acompaniat la clavir de dl * 
N. Constantin. Voinica şcolăriţă Aniţa 
Praşca cu poesia «Rugămintea din urmă« 
de Coşbuc, ne-a atins în mod plăcut 
şi cele mai simţitoare coarde aleinimei; 
dl Vasile Dimitriu, sodal cismar, ne-a 
cântat binişor, câteva romanţe; dl Boţin, 
cleric, ne-a ţinut în continuă veselie 
piin predarea unui monolog comic; dl 
Victor Mureşanu, cleric, acompaniat la 
clavir de dl N. Constantin, a • cântat 
plăcut un solo de flaut. De încheiere 
dl Titu Morariu, cleric, unul din cei 
mai buni declamatori ai seminarului, 
ne-a pus în uimire cu predarea poesiei 
»La icoană« de Vlahuţă.

La sortarea cărţilor dăruite de 
Reuniune, norocoşi au fost din 125 per
soane presente, 15 participanţi.

Cu recomandarea de a fi cuprinşi 
cu toţii de stăruinţă şi însufleţire în 
lucrările noastre, îşi încheie raportul 
seu plictisitor.

»învingătorul<.

Literatura goldişilor.
(Urmare şi fine).

Vor fi vr’o trei săptămâni de când un 
fruntaş român din Pans s’a dus la teatrul 
naţional să asculte piesa »L’idiot«, despre 
care cetise prin ziare, că a avut un succes 
strălucit. Românul nostru, om de litere, în 
decursul repiesentăni, observă, că »L’idiotul« 
prea seamănă cu »0  scrisoare pieidută» de 
I. L. Caragiale. După representaţie îşi pro
cură textul »L’idiotului« îl aseamănă cu lu
crarea lui Caragiale şi se convinge pe de
plin că »L’idiotul« e goldisit şi că onoarele 
şi laudele le-a îricassat goldişul franci z fără 
de a le învrednici. Imediat dă alarmă şi piesa 
se joacă în conţinu, dar de pe afi şurile pă- 
reţilor numele >autoru!ui» francez a dispărut 
mal iute ca nimbul istoric al dlui G. şi azi 
se spune tuturor, că »L’idiotul« e traducere 
după »0  scrisoare pierdută» de I. L. Cara
giale. Piesa goldişului francez încă a fost 
censurată, de cătră direcţia teatrului francez, 
care la tot caşul mai bine îşi pricepe meseria 
decât diurnistul consistorului, iar critica zia
relor franceze bîjbăia de laude la adresa 
• genialului» autor, care, prins cu ocaua cea 
mică, n’a zis, ca dl G., că »piesa a fost cen
surată de oameni competenţi şi introdusă în 
repertoarul teatrului francez din Paris», ci 
s’a mai cam dus dinaintea och lor cunoscu
ţilor, căci prea îl ţîntuiau la stâlpul ruinei.

Alt cas. Acum trei ani un oficer prusiac 
a tipărit o carte în care descria păţămile lui 
din Africa, unde mai era să moară de site, 
unde s’a luptat cu elefanţii, pe care i-a îm
puşcat şi uude puţin a lipsit ca sălbaticii in
digeni să nu fa că ospăţ din carnea lui. Car
tea s’a trecut iute şi oficerul-autor a fost de
corat pentru meiitelei-i literare. Şi pe urmă 
se dovedeşte, că oficerul nostru, ca şi dl G., 
a asudat, nu pe o. z le Africei, ci în odăiţa-i 
bine încălzită din Berlin, unde s’a luptat nu 
cu elefanţii, ci cu gândul, că în ce fel ar 
putea mai bin’ traduce pe nemţie păţănide 
din Africa ale unor călători şi pe urmă au
tori — englezi. Plagiatura a fost descoperită, 
oficerul a fost despoiat de uniformă, căci cei 
ce l’au decorat aşa au chibzuit, că un hoţ 
literar nu e vrednic să poarte strălucitorul 
costum.

Atât francezul cât şi prusiacul au de
venit oameni cunoscuţi — pe urma muncei 
altora. Ş’apoi se mai zică cineva că din ni
mic nu se poate face nimici? In toată ţara 
poleacului nu-i şoachtăr, care să nu ştie, că 
şi din pietri să pot naşte fu d’ai lui Israil şi 
istoria ne e martoră că din samsar de mai
muţe unul s’a făcut oblu cardinal, iar un îm
părat roman şi-a făcut consul din un patru
ped luat dela ieslele grajdului. De ce dar să 
nu se urce iute pe scara avansării şi un pla
giator, care are la activul său un morman 
de manuale şcolare?
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Insă tot istoria ne spune, ră consulul 
din voibă a fost mai a.minte de cât stăpâ
nul său împăiat şi cei-ce din plagiatoii au 
făcut secretari şi asesori şi m muritori la Aso- 
ciaţiune încă n’or fi fost n>ai cuminte de cât 
bătrânul împărat. ,

Pe dl G., înţelepţii adunaţi, ni-se parei 
dela Mehadia, l'au băgat în secţia istorică ai 
celui mai înalt areopag cultural al m-stiu. Şi 
cum în trecutul apropiat, la Arad, măsura 
vredniciei era cutezanţa,  dl G., a fost ades 
de secretar cons storial. Şi cei dela Sibiiu şi 
cei dela Arad au adus dela Braşov un ca
pital şi azi s’a dovc dit, că capitalul nu aduce 
interese, ba dinpolr.vă, e în spre tău! celui 
ce-1 are.

Niti la o Asociat'une, nici la consistor 
dl G. nu sch mbâ faţa lucrurilor, căci mei 
mai tare ca Samson nu i, nici nu-i mai cu
minte ca Solomon. Am păţit o cu el ca cu o 
friptuiă — miniatură prea taie urnp'ută, pe 
care după ce-o mânci, stomacul nici barem 
mângâiat nu-ţi rămâne.

O vorbă ca o sută: dacă legea pedep
seşte pe cel ce fură o coabă de găină, nu e 
corect, ca cel ce ia pasage întreg , cel ce ia 
rodul minţii şi ostenelelor altora se tămână 
pedepsit. Sfinţilor dm Consistor şi nemuri
torilor dela Asociaţiune 1 Faceţi-vă datorinţa I

U n ro m â n  a devcra tl—

E C O N O M I E  __

N u t r e ţ u r i l e .

(Urmtre şi fine/

Unii sfătuesc a asocia lucernei tri
foiul de livede. Nu sunt de această pă
rere, E drept că această asociaţie ar 
da o primă recoltă mai abundentă, însă 
nu trebue să perdem din vedere că 
trifoiul vegetează în primul an cu mai 
multă putere de rât lucerna şi, prin 
urmare, ar jena-o în desvoltarea ei. 
Apoi în anul al doilea sau al treilea, 
după dispariţia trifoiului, ar rămânea 
goluri, pe care le ar ocupa buruienele. 
E deci preferabil a nu asocia lucerna 
cu nici o altă plantă. Dacă însă înfiinţăm 
o lucernărie pentru o durată de 4—5 
ani, atunci putem să-’i asociem sparceta, 
a cărei durată de existenţă e mai lungă 
şi să sămănâm la pogon 4, 5 klgr. de 
lucernă şi un hectolitru de sparcetă cu 
teci. In caşul acesta, sparceta s’ar să- 
măna la o adâncime mai mare, iar 
lucerna deasupra.

Ca lucrări de întreţinere recomand 
plivirea buruienelor vivace care s’ar ivi 
nu numai în lucernărie, dar chiar pe 
marginile ei, apoi grăpatul cu grapa 
de fier. Gunoirea, îngrăşămintele mine
rale, ca gipsul, cenuşa, etc., irigaţiunile, 
stropirea cu urină diluată sunt atâtea 
mijloace care sporesc producţiunea lu- 
cernâriilor, însă ele devin de prisos 
dacă terenul e bun şi dacă a fost bine 
pregătit de la început; şi apoi la noi, 
oamenii cam cu greu se dedau la ase
menea operaţiuni. Grăpatul însă 'e ne
cesar, cel puţin în fie care primăvară, 
prin Martie, pe un timp uscat, când nu 
mai există temeri de îngheţuri mari, 
dar ţăranul nostru nu va putea exe
cuta nici această lucrare, fiind că n’are 
grapă cu dinţi de fier. In anul întâiu 
să nu se grape însă lucerna, nefiind 
încă destul de bine înrădăcinată. După 
câţi-va ani, mai ales dacă lucernăria a 
fost invadată de buruieni, e bine să 
arăm superficial lucerna şi apoi s’o 
grăpăm în cruciş şi ’n curmeziş întâiu 
cu o boroană, apoi cu o grapă de mă
răcini. Departe de a-i aduce vr’o stri
căciune, această arătură superficială va 
face ca lucerna să odrăslească cu mai 
multă putere, căci colectul acestei le
guminoase se află la 4, 6 şi chiar 10 
centimetri mai jos de suprafaţa solului 
şi o arătură superficială nu îi vatămă 
colectul. Chiar Piiniu recomanda ararea 
lucernăriilor copleşite de buruieni. Eu 
grap lucernăriile mele aproape după 
fiecare coasă.

Dintre toţi duşmanii lucernei, cel 
mai cumplit e tot ţelul sau cuscuta, un

părăsit cu mulţime de fire filiforme, 
care se acaţară de lucernă, o sugrumă, 
o năbuşe şi îi causează peirea. Indată_ce 
descoperim o vatră de torţei, trebue 
cosim lucerna de pe acea vatră căt de 
aproape de pământ şi s’o nimicim prin 
foc. Apoi, pe locul unde a fost torţelul* 
să punem un strat de vr’o 10—20 
cm. pae mărunte, udate puţin şi să-’l 
pârlim bine; să săpăm locul şi să să- 
mănăm altă lucernă cu puţină hrişcă, 
cu meiu, etc., iar, în lipsă de sămânţă 
de lucernă, să sămănăm pe acel loc o 
plantă anuală oare-care, până să ne pu
tem procura sămânţă de lucernă. Dl 
Ponsard recomandă a stropi locul unde 
a fost torţelul — după-ce s’a cosit — 
cu o soluţiune de 5— 10 klg. de sulfat 
de fer în 100 litri apă. Dacă operaţia 
se face pe un timp senin, ceea-ce gră
beşte oxidarea sulfatului de fier, trei 
zile sunt de ajuns spre a face să dis
pară planta parasitară; apoi cu o gre
blă se curăţă locul atacat de tot ce a 
mai putut rămânea pe el. Pârlirea cu 
pae este însă mai la îndemâna ori-cui. 
Operaţia să se întindă ceva mai departe 
ţ— cu puţin jur-împrejur — de cât 
vatra constatată, căci se poate să scape 
ochiului cât de bun firicele izolate de 
torţei.

Despre recoltarea lucernei, voiu 
vorbi de odată cu aceea a celorlalte 
leguminoase.

y. S, C. A. A l. C iurcu.

SCARLATINA

Scarlatiua este o boală foarte mo
lipsitoare, epidemică şi foarte pericu
loasă, lovind mai mult pe copii între 
vîrsta de 1 —18 ani. Poporul nu o 
cunoaşte bine, totdeauna o ia drept 
coriu sau pojar ( ruge o la), numind-o 
«coriu cu gâlci», din causă că boala 
este însoţită de roşeaţă şi durere în 
gât. Cine a zăcut odată nu se mai 
îmbolnăveşte şi a doua oară de această 
boală. Causa ei este datorită unei se
minţe anumite, foarte mică (ştiinţa n’a 
putut s’o găsească încă) şi care de bună 
seamă se găseşte în gâtul bolnavilor, 
în sângele lor, în cojile ce se curăţă 
de pe corp şi chiar în aerul din ca
mera bolnavilor cu scarlatinâ, care se 
poate depune pe haine, in apa sau lap
tele ce s’ar găsi în acea cameră, sau 
pe alte obiecte. In adevăr, s’a văzut 
că şi laptele unor lăptărese a împrăş
tiat scarlatina, fiind că acel lapte avea 
sămenţă de scarlatină. Unii învăţaţi 
cred că între febra afioasă a boilor şi 
vacilor (boala de gură şi picioare) şi 
între scarlatină, este o asemănare mare, 
aşa că dacă s’ar îmbolnăvi copii cu 
bale dela febra afioasă, ar fi feriţi de 
a mai căpăta scarlatina. In România 
nu s’a făcut încercări, ca să se dove
dească acest lucru.

Semnele boalei. Ca la ori-ce boală 
molipsitoare, sămânţa scai latinei, îndată 
ce a întrat în coşul unui copil, cloceşte 
acolo câtva timp, dela 1 — 6 zile, fără 
să simţim ceva, apoi începe boala cu 
semnele următoare: ferbinţealâ mare 
peste tot trupul, pielea e uscată şi fer- 
binte (40°—41° grade), pulsul de la 
mână se bate iute (dela 120— 140 pe 
minut), sete, uscăciune şi durere în gât, 
bolnavii înghit cu greu, au gâlci cu 
umflătură, friguri cu tremur une-ori, du
rere de cap, nelinişte mare, greaţă sau 
vărsături, diaree (urdinare) sau consti- 
paţie (încuială), ear la copii mai mici 
şi spasme sau delir. Dacă ne uităm 
în gâtul bolnavilor, vedem că toată 
gura şi fundul gâtului sunt roşii ca 
zeama de smeură. Limba la început 
albă şi acoperită de o materie gălbuie, 
după câteva zile, devine foarte roşie, 
şi când boala este grea, limba e uscată.

După o zi sau 36 ore, începe a 
se arăta pe corp o roşaţă, începând 
întâiu pe gât sau pe piept, apoi pe 
spete, picioare, mâni, şi la urmă pe 
faţă. Această roşaţă se nbservă la în

ceput, sub forma unor pete roşii, apoi 
se întind, formând ca un postav roşu, 
neted sau cu mici brobonele, rari pe 
la mâni şi picioare. Coloarea roşeţei 
nu este la fel peste tot corpul sau ca 
la toţi bolnavii, ci pe unele locuri e 
mai închisă, vânătă chiar, la alţii mai 
deschisă, sau trece nebăgată în seamă, 
după cum boala e mai grea sau mai 
uşoară. (Va urma.)

N0UTĂTI
O rdinu l m in is tru lu i de resboiu. 

Monitorul oastei publică un ordin al minis
trului comun de răsbom cu data 17 Decem
vrie, iu care, pe basa decisiunei prea înalte 
s j  ordonă chemarea în serviciu activ a con
tingentului disponibil al reservti de irUrtgire 
dm  ultim ii trei ani de recrutare din Ungar a, 
şi pe feciorii, cari cu 31 Decemvrie 1903 
întră în prim ul an al reservei, — respective 
sunt a-se reţine în seiviciu activ şi peste 
tunpul permutării lor în reseivâ, mtiu cât o 
pretinde aceasta necondiţionat deplinătatea 
contingentului din servului activ.

Brui urmare fee.orii, cari cu ziua de 31 
Decemvrie întiă iu primul an al re servei şi cau 
servesc de fapt — şi cu privire la coneediarea 
cârma nu s’au luat, pe basa ordmului dela 
15 Decemvrie, disposiţiuni până la finea anu
lui curent, vor fi reţinuţi în serviciu activ şi 
peste acest termin.

La infanterie, vânători şi trupele sani
tare nu pot fi chemaţi în serviciu decât cei 
din reseiva de întregire. La marina de râs- 
bo.u sei viciul activ excepţional sâ poate om.te 
cu totul.

Soldaţii, cari actualmente nu sunt in 
serviciu activ, se vor chema sub steag pe 
ziua de 1 Februarie 1904. Reserviştii de în
tregire din anul de recrutare 1901, cari j>e 
basa ordinului dela 7 Dec. 1903 ar tubul 
chemaţi la exerciţiu de arme, vor fi ţinuţi 
în serviciu activ şi peste terminul acestui 
strviciu, dacă n’ar fi suficient numărul reser- 
viştilor de întregire din 1902.

La cavaleria din Ungaria, la artileria 
de câmp şi la trupele de tren sunt a-se che
ma la exerciţiu de arme reserviştii de între
gire obligaţi, ear dacă aceştia n’ar fi de ajuns, 
se vor chema la exerc ţiu de arme pe timp 
de 28 zile reserviştii obligaţi la acest serviciu.

*
Acesta este, în traducere verbală, ordi

nul ministrului de râsboiu, care nu se mul
ţumeşte cu chemarea sub steag a reservelor 
de întregire, ci reţine în serviciu şi pe feciorii, 
cari nu numai au împlinit trei ani de servi
ciu, ci au fost reţinuţi până azi în serviciu 
activ, din causă, că nu s’au putut face recru
tările in anul curent. »G. T.«

O rectificare ju stă . Sub rubrica 
>Pentru fieertatul Augustini<. în nr. 49 al foii 
noastre dela 17. I. c. s’a publicat o cores
pondenţă, prin care să presupune, că dl Va- 
sile Goldiş, secretar episcopesc în Arad ar 
fi colectat o sumă oare-care pentru ridicarea 
unui monument la mormântul regretatului 
Augustmi, despre care nu ar fi dat socoatâ.

Apoi, că ar fi colectat o altă sumă 
pentru nenorociţii din Şepteuş, despre cuv  
asemenea nu a dat socoată publ.că.

In urma acestei presupuneri dl V. Gol
diş ne scrie cu datul de 19 1. c. o rectifi
care, căreia cu bucurie îi tăcem loc, şi 
anume:

1. Referitor ia colecta pentru Augustin. 
ne trimite un procts verbal subscris de d-nii: 
Dr. Ştefan C. Pop, Sava Raicu şi Iuliu Her- 
bay luat cu datul Aiad, 29 D. c. 1902, prin 
care sâ constata că după lista originală, ce 
asemenea ne-a pus-o la d.sposiţie, a co
lectat 853 cor. 50 fi Ieri, din cari s ’au acopi rit 
spesele de înmormântare cu 67 cor., ear’ 
restul de cor. 786 fii. 50 s ’a dat d.ui Sava 
Raicu cu s.op de a se depune spre fruct'fr 
care la inst. »Victoria*;

Cu epistola de dtto Miidim, li 21 Nov. 
1903, Alexandru Liuba recuooade că a ce
rut un avans de fi. 60 pentru Relieful de 
lipsă a monumentului, în fine ;

2. colecta pentru Şeiteni şi b^n-i i-a 
trimis, după-cum dovedeşte recepisa poştei 
din Arad, de dtto 12 Dec. 1903, în sumă de

120 cor. la adresa dlui M. Veliciu.

Pe temeiul acestor date originale, de 
clarăm, că > a f a c e r e a  m o n u m e n t u l u  
A u g u s t i n i  .şi Ş e p r u ş e n i l o r  e s t e  în 
d e p l i n ă  o r d i n e » .

Ceea-ce prin aceasta şi rectificăm cu 
plăcere.

P en tru  M uzeul is to ric  ş i etno
grafic. Onorată Redacţiune ! Vă rugă m să 
binevoiţi a induce în „consemnarea sumelor 
contribuite de membrii comitetului central al 
Asociaţiunii pentru Muzeul istoric şi etno
grafic» şi pe domnul Ioan F. N< gmţiu, pro
fesor în Blaj cu suma de K. 200. Cu dis
tinsă stimă. S i b i i u ,  la 2 Dec. 1903. Pre- 
sidiul Asoc.: Şuluţu.

J>1 La zo r  M arcel M oldovan , fiu
dlui George Moldovan, notar pensionat şi 
proprietar în Băiţa (comit. Hunedoara) a ob
ţinut diploma d e  i n g i n e r  de  m i n e  la 
academia din Freiberg (Sarxonia).

Felicitările noastre 1

D ela com isia  de im u n ita te  a  
d ie te i  Zilele acestea comisiunea de imuni
tate a dietei ungare a avut la ordinea zilei 
mai multe cereri pentru suspendarea imuni
tăţii. A;a pe lângă câte-va cereri pentru duel* 
procurorul din T. Murăşului a cerut suspen-‘ 
darea imunităţii lui Lutz Korodi, spre a-ş 
face pedeapsa la care a fost condamnat pen
tru »aţîţare« ; Gabr. Ugron, pentru faliment 
fraudulos; L. Csâvolszky, pentru dos rea a 
trei pol.ţe în valoare de 34,000 coioane; Dr. 
Paul Nessi pentru defraudarea sumei de 
604.000 cor./ Bela Jankovich pentru dosirea 
de giuvaeruri cerute dela diferiţi giuvaergii 
din Budapesta spre vedere şi pe cari nici nu 
le-a înapoiat; Valentin EOtvtts pentru de- 
fraudare şi escrocherie. Comisiunea s’a pro
nunţat in toate aceste caşuri pentru suspen
dare. Esie de remarcat, că aproape toţi din 
aceşti deputaţi urmăriţi fac parte din pleiada 
obştiuţioniştilor celor mai turbaţi, cari »luptă 
pentru isbândirea postulatelor naţionale».

„G. T“.

L ifera ţie  de carne. Avetn informa
ţie, că dl N i c o l a e  O p  i nc  ar a obţinut li- 
feraţia de carne a garnisoanei militare ces. 
şi rtg. din Orâştie pe anul 1904.

N egustor p e d ep s it . Negustorul Ioan 
Chromek d;n Orăştie a cumpărat pe credit 
mărfuri în valoare de 40,000 coroane, şi apoi 
le-a vândut pe preţ de nimic. Totodată şi-a 
vândut trăsura şi caii, astfel că după-ce a 
ajuns în concurs nimic nu s ’a mai aflat la 
el. Contra lui s’a pornit apoi cercetare 
criminală. In z-lele trecute a fost per
tractarea finală la tribunalul din Deva. Chro
mek a fost pedepsit pentru bancrută fraudu
loasă la 21/a ani temniţă grea.

Sfaturi.
Inima omenească este ca şi un loc 

de nuntă. Nu sâ cade sâ între’n ea
decât cei chiemaţi, pe care-i iubeşti.

*
Oamenii sunt de trei feluri: Mai 

aleşi decât tine, mai de jos şi asemenea 
ţie. De cei mai aleşi, cade-sâ sâ asculţi 
pe cei mai de jos, sâ i îndrepţi cu blân
deţe, ear celor asemenea ţie, sâ nu te 
împotriveşti

*
Chiemarea ta este ca sâ cercetez 

faptele tale, dar’ nu sâ defaimi pe a\e 
altuia, — grădina ta, dar’ nu a altuia 
eşti chiemat a o plivi.

*
Dacă e vrednic de laudă prietinu 

tâu, laudă 1 de dos, — dacă faptele lui 
sunt vrednice de ocară, defaimă-1 în 
faţă, ca sâ-’l îndrepţi. — De calci acestea, 
eşti ori linguşitor ori defăimător.

Nutreţ de venzare!
Subscrisul am 20 carâ 
f â n  d e  v â n z a r e ,  
calitate bună. X X 

Oiiştioara-de-sus, în 23 Decemvrie n. 1903
U elsovărosviz,

Ioan Olariu, preot gr. or
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Cartea Românului. Preţul 60 
bani. Se poate procura la tipografia 
«Vi c t o r i a»  în Şimleu (Szilâgysomlyo). 
în acest calendar se cuprind portretele 
reuşite a celor 3 bărbaţi fruntaşi şi 
conducători ai Sălagiulai: George Pop 
de Băseşti, Alimpiu Barboloviciu şi An- 
dreiu Cosma.

Calendarul praotio. Lugoj. 
Preţul 50 băni. Se poate comanda în 
librăriile Adolf Auspitz şi Coloman Ne
meş în Lugoj. Cel mai voluminos şi 
practic calendar.

| Calendarul «Poporului Ro-
jmân». Budapesta. Preţul 50 bani. Se 
poate comanda la redacţia «Poporului 
Român», Budapesta VI. Strada Voros- 
marty 60/a. Cuprinde literatură inte
resantă şi instructivă.

Calendarul «Bunul Eoonom«,
Preţul 30 bani. Calendarul »Ţera- 
nului.« Preţul 40 bani. Calendarul 
»Siintei Treimi.« Preţul 50 bani. A- 
ceste calendare se pot comanda la ti
pografia «Ideal» din Hunedoara.

Calendarul „Unirii1. Preţul 50 
bani. Se poate comanda la tipografia 
archidiecesană în Blaj (Balâzsfalva).

0 Lemne de zidiri si scânduri.
Subsemnatul aduc la cunoştinţa on. public, 

că sunt provezut din nou cu un bogat deposit 
de lemne de zidiri şi scânduri, precum 
sunt: grinzi, vânturi, căpriori şi tot felul 
de material de lemn.

Depositul meu se află în Orăştie (Strada 
Pricazului, casele Dlui V. N. Bidu) şi o filială 
la Geoagiu.

Se trage luarea aminte a on. public, că toate 
lemnele de clădire sunt acuirate din marele de
posit de lângă Braşov, şi anume, brad adus pe 
osie, ear’ nu plutit.
Materialul bun şi preţurile moderate 

sunt deja cunoscute.

©

o©

Cu toată stima

Ferencz & Weinberger. e
WM

Insertiuni si reclam e eu p r e t u r i  m o d e r a t e  
se p rim esc la adm in istra ţia  foii „Activitatea"

t
% Minerva“

Institut 'Jipografic
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A ceastă tipografie e 
provfizută cu cele mai 
bune mijloace technice 
şi fiind bine asortată 
cu tot felul de carac
tere de litere din cele 
mal moderne, e pusă 
în posiţiune de a pute 
executa ori*ce coman
de prompt şi cu cea

1
Se recomandă a 
. executa 

următoarele : S!
Opuri, Broşuri şi <££ 
Placate ffiit fia ffii 
Bilete de logodnă şi 
cununie (£4
Carte şi epistole

* Circulare •» 
& p r e ţ - c u r e n t u r i

Note, Bilete de visită 
ffia după plac şi sa ea 
cerere fiLi oa ea 
Registre şi imprimate 
Anunţuri, (Sil (&1 Est 
Compturi şi Adrese. 
Bilanţuri etc. etc. ea

C o m a n d e  
din afară se efectuesc 

repede!

I Bani! Bani! Bani!
Subsemnata întreprindere de credit stă în legătură cu cele 

mai mari bănci din ţeară şi exopereză

—Tr~  Is&fmio&mtwd pe pimeateri şi edifieit.
cu cele mai favorabile condiţii şi cu cele mai ieftine interese, şi anume 

pe termin de 10—70 ani cu 2% — 5 3/4%-
Credit personal cu garanţi şi obligaţie pe 5 —10 ani.

La fu n c ţio n a ri de stat,, com ita t f i  oraş, precum  ş i la  ofteeri, 
cred it s im p lu  ş l fă r ă  g ira n ţi.

z z z r  La dorin ţă  serv im  cu in form aţiun i, rugând m arcă  poşta lă . — ....

P E  C U N I A “
în+reprindere de credit, Sibiiu (Nagyszeben).

„Dacia" -  apă minerală î
Dr. Hankâ Vilmos profesor, membrul Academiei maghiare de 

ştiinţe, a caulificat apa naturală de conţinut acid-carbonic a »l8vo- 
rului-Dacia« de apă gustoasă excelentă şi de nepreţuită.

Resultatul analisei şi părerea sa o comunicăm în traducere autenticăt

A N A LISA  CHEMICĂ
a apei aere »Isvorul-Daeia« din Şoim uşul-M urâşulu i lângă D eva.

Calcium hydrocarbonat .
în 1000 grame apă 

. 1.0542
Magnesium « . 0.3497 « «
Calcium sulfat . 0.2316 « «
Natrium hydrocarbonat . . 0.1705 «
Fer « . 0.0390 « «
Kalium chlorid . 0.0520 « «
Mangan hydrocarbonat . . 0 0145 « «
Kalium « . 0.0094 « «
Lithium « . 0.0019 « «
Silicium dioxid . 0.0096 « «
Suma substanţelor solide 1.9333 grame apă
Acid carbonic liber . 2.3953 « «
Volumul acidului carbonic liber . 1214.6 c. c.
Precum dovedeşte analisa »ÎSV0rul-Dacia« din Şoimuşul-Murăşan 

(apă acră de Pauliş) e a se număra în grupa acelor ape acre pămăntoase, cari 
conţin fer. După caracterul seu chemic, format din cantitatea şi proporţia 
părţilor sale constitutive, isvorul acesta face parte din grupa apelor mai, re
numite. Are un prea plăcut gust şi fiindcă conţine deosebit mult acid car
bonic — în privinţa căruia »IsiOOrul-Dacia« ocupă un loc între apele acre 
mai de frunte — prin limpezirea sa e o excelentă apă de beut. Pentru lo
cuitorii părţilor lipsite de darul unei ape sănătoase: apa »IsV0FUlui-Dacia* 
e de nepreţuit. Din composiţia potrivită a apei să poate deduce, că şi pentru 
praxa medicală »l8V0FUl-Datia« va fi un factor important.

Conform actului alăturat, apa trimisă spre analisare s’a scos şi sigilat 
în faţa antistiei comunale.

B u d a p e s t a ,  la 3 Martie 1903.
3)r. Jjf'anko Vilmos m. p.,

g  \ profesor de chemie la şcoala reală
superioară de stat a cercului II-lea 
din Budapesta, membru a l academiei 

maghiare de ştiinţe.

Am îngrijit, ca aceasta apă distinsă şi recoritoare, care 
beută curată şi cu vin ori cu sirup este tot asemenea de 
excelentă, s£ fie pusă la disposiţia on. public.

Comandele se fac la biroul „Daeia“ în trep rin -, 
dere de a p ă  m inerală" în D eva, unde se află
totodată şi depositul.

Expediţia să efeptueşte în lăzi închise de câte:
a.) 25 sticle â 1 Ltr. predat gara Deva cu preţul de Cor. 1-85
b.) 50 « « 1 « « « « « « « 340
c.) 25 « « */2 « « « « « « « « 1-60
d.) 50 « « Y2 « « « « « « « 290

Transportul pe linia ferată priveşte pe cumpărător.
Pentru ladă şi sticle ne retrimise să socoteşte:

a. ) pentru o ladă . . . Cor. 2.—
b. ) « 1 sticlă de */, ltr. « 16
c. ) « 1 « « y,, « « T4

Isvorul mineral este proprietatea institutului de credit şi economii 
»Dacia« societate pe acţii în Orăştie—Szâszvâros.

Direotiunea.f
„MINERVA" institut tipografic tn Orăştie.


